

**立法會 CB(2)2212/11-12(01)號文件
LC Paper No. CB(2)2212/11-12(01)**

灣仔區議會

灣仔民政事務處
香港軒尼詩道一三〇號
修頓中心二十一樓
電話：二八三五二九八四
圖文傳真：二八三四二九六六七



WAN CHAI DISTRICT COUNCIL

Wan Chai District Office
21st floor, Southorn Centre
130 Hennessy Road, Hong Kong
Tel. No. 2835 1984
Fax No. 2834 9667

見分發名單

各位主席：

**灣仔區議會對
「政府總部架構重組」方案的意見**

就候任行政長官梁振英先生所提出的「政府總部架構重組」方案，灣仔區議會在 2012 年 5 月 22 日的會議中一致通過以下動議：

「灣仔區議會議決通過支持候任特首梁振英先生提出的“政府總部架構重組”方案。」

本議會認為候任行政長官透過重組政府總部架構，不單能強化政策的制訂及協調，並能配合香港長遠需要，故希望立法會能盡快審議重組架構方案。有關灣仔區議會當日會議的討論詳情，請參閱夾附的會議摘要。

灣仔區議會主席

(孫啟昌)



連附件

二〇一二年五月二十五日

分發名單：

立法會財務委員會主席劉慧卿議員, JP
立法會人事編制小組委員會主席吳靄儀議員
立法會工商事務委員會主席黃定光議員, BBS, JP
立法會政制事務委員會主席譚耀宗議員, GBS, JP
立法會發展事務委員會主席劉秀成議員, SBS, JP
立法會民政事務委員會主席葉國謙議員, GBS, JP
立法會房屋事務委員會主席李永達議員
立法會資訊科技及廣播事務委員會主席黃毓民議員

副本呈：

候任行政長官辦公室主管

香港特別行政區
第四屆灣仔區議會
第四次會議記錄

日期：二〇一二年五月二十二日(星期二)

時間：下午二時三十分

地點：香港軒尼詩道 130 號修頓中心 21 樓灣仔區議會會議室

第 11 項：其他事項

(iii) 有關政府總部架構重組的書面動議

1. 主席宣讀上述書面動議的內容如下：「灣仔區議會會議決通過支持候任特首梁振英先生提出的“政府總部架構重組”方案。」是項動議由吳錦津議員提出，獲十二位議員和議，包括孫啓昌議員、白韻葵議員、伍婉婷議員、李均頤議員、李碧儀議員、黃楚峰議員、黃宏泰議員、鄭其建議員、鄭琴淵議員、黎大偉議員、鍾嘉敏議員及龐朝輝議員。

2. 吳錦津議員作出以下補充：

- (i) 候任特首梁振英先生提出的新政府架構是比較合理的安排，過去多年房地產價格升至如此高水平，原因可能是發展規劃和房屋規劃分開處理所致，亦即房屋供應和興建方面不協調，導致有一段時間兩者好像脫了節。其中當然還有其他因素，例如減息、資金熱錢流入香港等。梁先生對地產界比較熟悉，把房屋規劃工作納入房屋規劃地政局是合理安排。
- (ii) 增設科技及通訊局有助香港提升競爭力，增設文化局對本港文化產業和創新方面，也有裨益。
- (iii) 增設兩個副司長職位分擔政務司和財政司的工作，推動政務，相信是較好安排，可針對本港目前競爭力稍為落後的問題，加以幫助。因此，他支持這方案。

3. 伍婉婷議員提出以下意見：

- (i) 整個架構重組方案有其必要性，正確界定各部門的功能固然重要，但更重要的是“合力”。因為就我們今天所見，即使現時設有不同的政策局，假如他們在合作時各自為政的話，

便不能有效施政。因此，重組方案需要加強這方面的工作。

- (ii) 最近坊間就文化局的討論比較熱熾，她認為文化局的成立不應該就誰人會出任局長而窒礙文化局的發展，因為香港不是人治社會，而是法治社會，無論任何人出任局長，個人的識見、能力和政府規範應該互相配合。文化局是民間訴求，為時已久，並不存在諮詢時間不足的問題。她本人第一次就文化政策發言是在二〇〇三年的立法局，今天十年時間已經過去，當年的文化委員會訂出的九大政策，至今仍未落實，甚至今天我們仍說香港沒有文化政策。
- (iii) 成立資訊科技局的情況也是一樣，過去我們只講求資訊科技，其實今天應講求資訊及通訊科技的發展。香港在這方面很需要支援，如能成立一個獨立的政策局來支援業界發展，不但有助市民個人成長、社區凝聚和業界發展，對建構香港味道，亦是重大推動力。

4. 鄭其建議員提出以下意見：

- (i) 是次變革孰好孰壞，是未知之數，但我們看到不變是困局，因此應該一試。
- (ii) 有關香港特別行政區政府組織建議，他認為香港電台不應納入科技及通訊局的管轄範圍，隸屬文化局較為適合。由於香港電台在文化傳播方面一直擔當重要角色，應由文化局管轄。

5. 黃楚峰議員提出以下意見：

- (i) 原則上支持新的政府架構重組方案，去年六月，新民黨已會同不同專家和前政府官員擬備了一份建議書，建議新政府重組架構，慶幸建議書獲新政府採納，特別是增設文化局和科技局的建議。
- (ii) 他們亦建議增設兩個職位，協助政務司司長和財政司司長處理人口政策和產業政策這兩個重要的新政策範疇。新方案建議兩位副司長隸屬兩位司長，他們則建議兩個新職位直接向特首負責。他們也曾在立法會就這方面提出不同意見，而他本人在上

星期六的立法會也有提出這方面的意見。

(iii) 他們希望政府多向市民解釋這方面的理念，讓更多市民明白新架構對他們有何影響和如何改善施政。

6. 主席請議員就這項動議表決，表決結果為 13 票全數支持。

7. 主席宣布這項動議獲得通過。